

Субхангулов Ильфир Ильфакевич, магистрант 2 курса, юридический факультет, Стерлитамакский филиал, Башкирский государственный университет, Россия, г. Стерлитамак

Тарасов Александр Александрович, научный руководитель, профессор, д.ю.н., Уфимский филиал Башкирский государственный университет, Россия, г. Стерлитамак

ЭКСГУМАЦИЯ В КОНТЕКСТЕ СОБЛЮДЕНИЯ РЕЛИГИОЗНЫХ ВОЗЗРЕНИЙ ГРАЖДАН

Аннотация: в настоящее время особе значение для сбора дополнительных доказательств по уголовному делу имеет процедура эксгумации. Данная процессуальная деятельность является достаточно деликатной и проблематичной, поскольку непосредственно затрагивает чувства пострадавшей стороны, в особенности религиозные. В представленной статье рассматривается специфика соблюдения религиозных норм при организации и проведении эксгумации трупа.

Ключевые слова: религиозные чувства, священник, права личности, эксгумация, труп, сбор доказательств, уголовный процесс.

Annotation: at present, the exhumation procedure is of particular importance for the collection of additional evidence in a criminal case. This procedural activity is quite delicate and problematic, since it directly affects the feelings of the injured party, especially religious ones. The presented article examines the specifics of observing religious norms in organizing and carrying out the exhumation of a corpse.

Key words: religious feelings, priest, individual rights, exhumation, corpse, collection of evidence, criminal procedure.

Российская Федерация является многонациональным государством, в которой одновременно уживается множество религий, различные народности со своими историческими, религиозными, нравственными принципами и нормами. Наибольшая часть населения является верующей, что непосредственно доказано по результатам социологического опроса [3, с. 51]. Несмотря на преобладание религиозных норм в обществе, в настоящее время система законодательства предусматривает определенные процессуальные действия, которые находятся в антагонистском положении с религиозными воззрениями и убеждениями.

Среди таких норм наибольшие споры вызывает статья 178 Уголовно-процессуального кодекса, регламентирующая вопросы извлечения трупа из мест его первоначального захоронения для целей осмотра и получения дополнительных доказательств по расследуемому уголовному делу [1].

На современном этапе развития уголовно-процессуального законодательства, эксгумация вызывает неоднозначное отношение у граждан. Достаточно часто возникают проблемные ситуации с государственными органами, уполномоченными осуществлять предварительное расследование. Зачастую, конфликтные ситуации сопряжены с тем, что родные и близкие покойного в силу различных причин не предоставляют своего согласия на проведение данного процессуального действия, а также в отдельных случаях всячески препятствуют данному процессу.

В качестве мотивов возражения выступают различные причины: религиозные убеждения, неимение финансовых средств для восстановления места захоронения и пр. Основные религиозные источники также не содержат в себе вопросов о допустимости или запрете эксгумацию трупа, однако, например, христианские догмы утверждают о запрете тревожить тела усопших, когда они сами об этом не просят (не являются во сне с просьбой перезахоронить и т.д.). В христианстве такие меры рассматриваются как грех. Вместе с этим, Русская Православная Церковь допускает эксгумацию для установления каких-либо исторических фактов, а также для необходимости

установления причин насильственной смерти, тем не менее, большинство верующих относится к данному процессуальному действию настороженно, особенно, когда речь идёт о родном человеке.

В священной книге мусульман также предусмотрен запрет, на основании которого запрещено тревожить дух усопших, тело умершего является неприкосновенным после того, как оно было предано земле. С этого момента тело и душа являются вверенными Аллаху. В исконно мусульманских странах данный закон является непоколебимым, которому неукоснительно следуют. Религиозные воззрения светских мусульманских стран предусматривают более либеральное отношение к данному процессуальному действию. На законодательном уровне предусматривается возможность организации и проведения эксгумации, которая необходима в интересах следствия. Вместе с этим, наибольшая доля мусульман также остаются консервативными в данном вопросе.

В научной статье И.А. Михайленко приводится интересный случай из судебной практики проведения эксгумации трупа. Так, в результате массовой драки был смертельно ранен гражданин Карачаево-Черкесской Республики. В поликлинике пострадавший скончался на операционном столе. Родственники усопшего забрали тело из морга ночью, что являлось препятствием для проведения судебно-медицинской экспертизы трупа. В связи с этим предусматривалась целесообразность проведения эксгумации. Родственники достаточно долго препятствовали проведению данного процессуального действия, но обстоятельства склонили их в сторону согласия на процедуру организации и проведения эксгумации [4, с. 150].

В иудаизме также предусмотрен прямой запрет на эксгумацию трупа, которая рассматривается в качестве осквернения мёртвых, что непосредственно закреплено в законах Моисея. В связи с этим неоднократно проводились различные демонстрации против раскопок захоронений. Так, в 2016 году разразился скандал по вопросам желания властей польского города Едвабне раскапывать тела погибших в результате еврейского погрома в 1941 году.

Строгое запрещение эксгумации содержится и в верованиях бурят. Раскопки гробниц были для них табу со времен средневековья. Буряты считают, что даже если есть реальная необходимость выкопать тело, это все равно остается грехом, и в этом случае необходимо вызвать шамана для совершения особого обряда. Якуты не менее негативно относятся к эксгумации. Они считают, что при проведении этого процессуального действия нарушается покой усопшего, кроме того, даже посещение мест захоронения уже считается грехом. Это связано с погребальным культом якутов, их отношением к смерти. Иногда родственники умершего готовы отказаться от наказания обидчика, лишь бы не потревожить дух умершего. В практике Верховного суда Республики Саха (Якутия) часто возникают апелляции на решения нижестоящих судов о проведении эксгумации, основанные на убеждениях якутов.

Все вышесказанное позволяет говорить о негативном отношении части населения РФ к эксгумации, однако, конечно, это не умаляет ее значимости: в некоторых случаях без нее невозможно установить истину по расследуемому уголовному делу.

Решение этой проблемы не требует внесения изменений в действующее законодательство. В большинстве случаев знание следователем традиций, норм и правил, присущих определенной религии или религиозному движению в отношении умерших, а также способность, основанная на этих знаниях, выбирать и применять определенную тактику, позволяет уполномоченному лицу преодолеть сопротивление родственников погибшего и обеспечивает их согласие на эксгумацию.

Целесообразно предложить следующие тактические приемы, необходимые следователю в процессе эксгумации, которые позволят смягчить конфликт с родственниками погибшего, связанные с установлением истины по уголовному делу: в случае религиозности родственников умершего следователь может обратиться за помощью к служителю религиозного культа, который, будучи авторитетом, может объяснить им важность этого процессуального

действия. Не рекомендуется проводить эксгумацию в религиозные праздники, дни рождения или поминание умерших, чтобы не спровоцировать конфликтные ситуации на почве религиозных чувств, а также чувства скорби по потере близкого человека. Также не рекомендуется проводить раскопки в выходные и праздничные дни, когда на кладбище много людей, чтобы не привлекать внимание к следственным действиям. Оптимальное время проведения эксгумации – ночное. По просьбе родственников потерпевшего при отсутствии объективных препятствий необходимо пригласить религиозного служителя (священника, мула) для присутствия при эксгумации, особенно если эксгумация проводится на конфессиональном кладбище. При проведении эксгумации следователь и другие участники эксгумации должны быть предельно тактичны, рекомендуется вести себя сдержанно, не допускать ненормативной лексики, говорить тихо, максимально соблюдать правила поведения, принятые на кладбище. Если эксгумация проводится не с согласия родственников, а по решению суда, следователь должен привлечь сотрудников полиции, технических работников кладбища для обеспечения охраны места эксгумации и членов следственной группы, для предотвращения препятствию со стороны родственников, но применение силы запрещено. В таких случаях предлагается пригласить психолога, который при появлении родственников на месте эксгумации должен оказать помощь, чтобы близкие потерпевшие не мешали расследованию.

Таким образом, эксгумация трупа является чрезвычайно сложным процессуальным действие, поскольку непосредственно затрагивает чувства погибшего, вступает в противовес религиозным традициям и убеждениям.

Библиографический список:

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 01.07.2021) // Российская газета. – 2001. – №945.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 01.07.2021) // Российская газета. – 1996. – №156.

3. Кригер А.Е. Эксгумация в системе следственных действий [Текст]: учебное пособие / А. Е. Кригер; М-во внутренних дел Российской Федерации, Барнаульский юридический ин-т. – Барнаул: Барнаульский юридический ин-т МВД России, 2014. – 94 с.

4. Михайленко И.А. К вопросу о религиозно-этических проблемах производства эксгумации // Актуальные проблемы права: материалы V Междунар. науч. конф. (г. Москва, декабрь 2016 г.). – Москва: Буки-Веди, 2016. – С. 149-152.